

福建希望工程：耕耘30年，铺平25万困难青少年求学路

□本报记者 庄严

1992年，福建希望工程在我省全面实施。至今，福建希望工程累计筹集捐款逾5亿元，援建希望小学500余所，帮扶困难大中小学逾25万名。

希望工程是在党的关心和领导下，由共青团倡导实施的以改善困难地区基础教育设施、救助失学少年重返校园为使命的社会公益事业。

在福建，福建希望工程已成为共青团服务青少年成长发展的知名公益品牌。

30年来，福建希望工程秉承助学育人传统，不断深化帮扶体系，创新完善服务项目。从单纯援建希望小学到为农村学校援建希望工程图书室、智慧教室等配套设施，从资助学生上学到构建全链条资助体系，从资助型活动到开展希望工程一堂课、廖俊波乡村教育基金“乡村振兴计划”等促进青少年发展型项目，从“有学上”到“上好学”，不断升

级希望工程公益产品，让每个孩子享有公平而有质量的教育。此外，还积极开展“希望工程助力脱贫攻坚行动”，助力东西部扶贫协作，推进“互联网+公益”转型升级。

30年来，源源不断的爱心和温暖，为福建希望工程发展注入了无穷的力量。2022年，由厦门平安保险公司叶云燕女士个人捐建的希望小学在泉州安溪落成，达成了她13年间要捐赠10所希望小学的心愿。黄学毅老先生退休后，悄悄用自己的积蓄在政和县捐建了一所希望小学，然而，就在学校落成即将剪彩之际，黄老先生因病去世，家人在整理遗物时才发觉。

30年来，有跨越海峡赶赴福州捐赠祖屋资助事实孤儿的台湾同胞柯锦良，以及其他许许多多港澳台同胞，有心系祖国、千里驰援、慷慨相助、同心战“疫”的海外华人华侨；有像国网福建省电力有限公司这样伴随福建

希望工程一起成长的爱心企业；有为廖俊波同志先进事迹感动、推动成立廖俊波乡村教育基金的政和县乡亲；有像林冬梅、林以孔一样受过希望工程资助的爱心传递者；有十年如一日捐款却不留联系方式的爱心人士“黄文斌”；有把爱心接力棒传递给下一代的“林斌爱心助学基金”大家庭；还有把自己的压岁钱、零花钱捐献出来的少先队员、共青团员……

30年来，500多所希望小学的老师，坚守农村教学一线，用知识阻断贫困代际传递。有曾获得“希望工程园丁奖”的政和县西津畲族小学校长、印尼侨属庄桂淦，从17岁支教至今默默坚守着这座山区村小；有坚持在永泰县华信希望小学从教25年的黄修敏老师；有始终保持“扎根山区、献身教育”初心的建宁县芦田和协希望小学老师陈忠诚……他们忠于党的教育事业，无私奉献，用爱点燃希望。

在党和社会的关爱下，一批批“希望学子”走上工作岗位，以实际行动反哺社会。厦门的林银灵长期受希望工程资助，工作后积极参与助老助困、公益月捐等活动；三明的罗善超大学毕业后毅然选择返回家乡、扎根基层；厦大的邓翊报名参加宁夏“西海固”研究生支教团，等等，他们用爱回馈社会、传递温暖。

新时代，新征程，福建希望工程深入贯彻习近平总书记对希望工程重要寄语精神，坚持为党育人、为国育才，深入实施助学兴教、健康守护、素质提升、紧急救助、铸魂育人“五大计划”，创新开展“未来之星”福建希望工程科技实验室、为希望点“睛”、青少年“心”健康守护行动等新时代福建希望工程公益项目，把党的关怀和社会主义大家庭的温暖传递下去，为青少年成长发展提供新助力、播种新希望。

“闽人智慧”主题宣传社区行启动

本报讯(记者 卞军凯) 19日，福州梁厝历史文化街区热闹非凡，2023年闽文化“邻”距离——“闽人智慧”主题宣传社区行首场活动在这里举行。活动由省委宣传部指导、海峡都市报社主办，将在福州社区、商圈等地陆续举办10场，让市民近距离感受“闽人智慧”的魅力。

活动现场中心区域，一幅幅“闽人智慧”日历海报受到市民青睐，大家纷纷驻足在画报墙面前仔细观赏，充分感受福建文化的多元和传承创新。

除了画报展示，还有实地体验。活动中，茉莉花茶窰制工艺大师张子健来到现场，向市民展示并讲解了茉莉花茶窰制工艺。此外，福州冷凝香制作技艺非遗传承人陈卫平也在活动现场展示了冷凝香的制作过程，引起市民极大兴趣。

活动现场还有乐队表演、民族舞表演、游戏互动等精彩环节，吸引了不少市民积极参与，赢取国潮小礼品和“福”小吃等奖品。此外，来自福建医科大学附属第一医院皮肤的专家在现场进行义诊。

全省国土空间生态修复规划印发 推动构建“两屏一带六江两溪”生态安全格局

本报讯(记者 张颖 通讯员 陈碧露 郑为国) 省自然资源厅近日印发《福建省国土空间生态修复规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)，提出修复目标任务，推动构建“两屏一带六江两溪”生态安全格局，进一步提升我省生态系统多样性、稳定性、持续性，支撑高质量发展。

《规划》合理确定14项控制指标，其中包括河流优质水比例指标和近岸海域水质优良比例指标等2项约束性指标，以及重点野生动植物种数保护率等12项预期性指标。

此外，立足我省自然地理、流域范围和生态系统主导功能，《规划》在全省科学划定闽北闽西山地盆地、中部中低山地、沿海丘陵平原、海洋等4个生态保护修复分区。聚焦重点生态问题，划定森林生态保护修复、水土流失综合治理等5类59个生态修复重点区域，确定历史遗留矿山生态修复、农业空间生态修复等7大类78项重点工程，明确实施区域、重点任务、资金需求等，逐步推进全域生态保护修复。

全省19个民族乡 农民人均可支配收入达到22774元

本报讯(记者 庄严) 记者近日从省民族宗教厅了解到，截至2022年底，全省19个民族乡农民人均可支配收入达到22774元，比2000年增长7.59倍，全省民族乡人均收入增速连续多年超全省平均水平。

1998年以来，我省开展省直单位和经济发达县(市、区)挂钩帮扶民族乡工作，此后的25年，我省不断完善帮扶机制，如今挂钩帮扶民族乡工作已从19个民族乡延伸到民族乡之外的432个民族村，实现挂钩帮扶工作全覆盖。

我省把铸牢中华民族共同体意识与经济社会发展相结合，完善挂钩帮扶机制、助力培育特色产业、提升公共服务和改善人居环境，带动民族乡村走出一条区域繁荣发展、民族团结进步的富民振兴之路。25年来，我省坚持“输血”“造血”并重，各挂钩帮扶单位累计投入资金10.28亿元，完成建设项目2082个，支持打造“青水畲寨”“虎头牌水蜜桃”“乌米饭”“溪塔刺葡萄”等品牌，带动民族乡村特色产业规模发展，吸引社会各界资源持续投入，助力民族乡村培育经济增长点。



日前，福州市公安局鼓浪派出所民警深入辖区开展流动人口服务管理宣传周和禁毒、防电信诈骗活动。

活动中，外来务工人员积极主动进行流动人口信息登记采集报备；民警通过讲解典型案例，积极引导务工人员下载安装国家反诈APP，从源头上减少和遏制各类违法犯罪行为发生。

本报记者 游庆辉 通讯员 赵俊 摄



无人机巡护考核现场 福建省林业局供图

全省生态护林员职业技能竞赛举行

本报讯(记者 张辉) 近日，省林业局与省总工会在南靖县联合举办全省生态护林员职业技能竞赛。

本次竞赛项目分理论知识考试和技能操作考核两个部分，其中技能操作考核包括无人机巡航巡护考核、护林巡护实操考核、动植物物种识别考核等3项内容。各设区市林业局共遴选出16支代表队80名技术能手参加了决赛。最终，漳州市林业局代表队获得团体一等奖，漳浦县绥安镇林业站护林员蔡聪杰获得个人总成绩第一名。



护林技能实操考核现场 福建省林业局供图

一本厚重的“民需账本”

□本报通讯员 魏兴谷

列入市财政“一事一议”项目补助6万元、向交通运输部门争取补助3万元、向当地政府争取补助2万元、企业赞助一点、村里自筹一点……11月17日，在与永安市曹远镇吴家坊村村两委人员再三确认，吴家坊村村口环境整治提升工程的资金有了着落，永安市机关事务保障中心工作人员小邹悬着的心才真正放下，并在自己的“民需账本”上勾去一栏。

吴家坊村是永安市机关事务保障中心的对口挂包村。第二批主题教育开展以来，永安市机关事务保障中心引导党员干部大力传承弘扬“四下基层”优良传统，在学深悟透上下功夫，在知行合一上见实效，着力解决对口挂包单位的实际困难及需求。

问题记在本子上，解决放在行动上。小邹“民需账本”上的这笔“单子”清得虽快，可

过程并不简单。为了村口环境整治提升工程能够顺利推进，她和单位的同事多次到吴家坊村走访，和村两委人员共同探讨资金的来源，一起走访相关部门、企业。

“村口环境整治提升工程开工在即，离不开挂包单位的帮忙，他们一次次带着我们跑财政、交通及当地政府部门，还跑相关企业要赞助，每一笔资金都是挂包单位带着‘跑’出来

的。”吴家坊村党支部书记、村主任吴晓乐说。

翻开永安市机关事务保障中心副主任魏兴谷的“民需账本”：协助福建广泰管业公司促成与沙县物资贸易公司合作项目，已完成2个百万元项目的供货；帮助企业促成与永安城投集团的合作，目前公司已经为城投集团供货；企业的环保问题，已经技改达标……他的“民需账本”上有已经落实打钩的，也有正在协调打上问号的。主题教育启动以来，和小邹一样，永安市机关事务保障中心的党员干部人手一本“民需账本”，进村庄、进企业、访群众、下基层，摸排梳理问题线索，及时做好反馈、协调和解决。

厦门吉比特：以游戏为载体，让中华文化绽放时代风采



用心创作 激发文化创新创造活力

党的二十大报告提出“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”的重大任务，就“繁荣发展文化事业和文化产业”作出部署安排，为新时代文化产业发展指明了方向。

当下，游戏已经超越了一般的娱乐产品范畴，成为一个具有深远影响力的社会性文化产业。吉比特全面贯彻党的二十大精神，始终秉持“构建游戏与文化传播良性关系，传播优秀文化、服务大众”的理念，以数字赋能文化传承，助力坚定文化自信。公司以游戏为载体，积极联动非遗文化、国风影视、国风音乐等，通过拍摄宣传片、纪录片，推出文创产品等一系列活动，将优质文化资源通过多样的形式进行活化创新。公司自研产品《一念逍遥》与杭州西湖景区联动，将西湖十景“搬”进游戏，让玩家在游戏中欣赏到西湖奇景，并在游戏中融入青

白蛇故事，再现千年动人传说；推出基于剪纸艺术的灵兔皮肤，并邀请非遗手艺人参与知名B站手工区UP主共创艺术作品，展现出中国剪纸文化的独特魅力，传播剪纸背后的美好祝愿；推出“宝灯照山河”活动，结合神话故事《宝莲灯》和戏曲文化，展现传统国风文化魅力，守护传承戏曲文化等。此外，游戏发起“守护传承”文化公益项目，号召玩家热心参与，已陆续向非遗蹴鞠、非遗剪纸、非遗戏曲进行捐赠，助力非遗文化的传承与发展。

吉比特携手旗下“雷霆游戏”运营平台，通过游戏精品内容将中华优秀传统文化“润物细无声”地传播给超1亿用户，并依托游戏IP与文学等领域开展跨界融合，将游戏所承载的文化内涵和文化价值多渠道触达用户群体，辐射到更加广阔的范围。

扬帆出海 提升中华文化世界影响力

作为向海外传播中国传统文化的窗口之

一，游戏产业具备天然的优势。吉比特坚持以游戏为中国文化创新载体，加速探索多元出海渠道。目前，公司已在境外建立起完善的发行体系，覆盖境外大部分区域，发行了《一念逍遥》《匠木》《奇诡战斗家》《地下城》等产品，上线以来屡获海外地区App Store及Google Play推荐，并位列免费游戏榜、游戏畅销榜前列，赢得了众多海外玩家的喜爱。公司以精品内容承载中华优秀传统文化，为海外玩家提供了一扇了解中国的窗口，通过游戏出海与全球用户实现情感共鸣和价值传递，带动中华文化“走出去”，提升中华文化亲和力、吸引力、辐射力，增强中华文明的传播力、影响力。

数字经济时代，游戏逐渐承载起休闲娱乐、社交沟通、文化输出的多重责任角色，成为一张特殊的名片。未来，吉比特将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着力赓续中华文脉，加强优质网络文化产品供给，以“文化+科技”点亮中华风采，为打造自信繁荣的数字文化，实现文化强国的建设目标贡献企业力量。



吉比特旗下游戏《一念逍遥》结合剪纸、戏曲文化，助力非遗传承。

□专题